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Apellidos Nombre N.° Grupo

Ejercicio 5.° Tiempo: 50 min.

Un sélido rigido se mueve de forma que dos de sus puntos A y B recorren una circunferencia
de radio R con velocidad constante v, siendo la distancia entre ellos AB = R. Ademas, el
sistema rigido gira en torno de la recta AB con una velocidad angular Q@ = v/R.

Se pide:

a. Determinar el eje del movimiento helicoidal tangente y la velocidad minima;
b. Vector aceleracion angular;

c. Interseccion de los axoides con el plano dado.

SOLUCION

1.  El movimiento estara compuesto por dos rotaciones de ejes ortogonales y con veloci-
dades angulares iguales Q2 = v/R, una aplicada en O y perpendicular al plano de la
circunferencia (eje Oz) y la otra segin B A.

|OD| = Rcos30° = RV/3/2

1
0C| = |0D| = RV3/4

La velocidad minima serd la de los puntos del eje helicoidal tangente, que pasaré evi-
dentemente por C', luego

El eje del movimiento helicoidal tangente es una recta paralela a la velocidad angular
resultante, Qr, pasando por C' (punto medio de OD), que forma 45° con el plano de la
circunferencia y estd contenido en un plano paralelo a Oz.
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2. Vector aceleracién angular:



El vector rotacién resultante no varia de médulo pero si de orientaciéon, girando con
velocidad angular €2 en torno del eje que es perpendicular al plano de la circunferencia.
En médulo:
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Interseccién del axoide fijo con Ozy: en los ejes fijos, se trata de una circunferencia de

centro O y radio |OC| = R\/3/4.

La interseccion del axoide mévil con el mismo plano es:
v = R\3/4
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